



### 十三届全国人大一次会议上午闭幕, 习近平发表重要讲话

# 人民有信心, 国家才有未来和力量

栗战书主持会议 李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山  
张德江俞正声张高丽等出席

## 习主席这些金句, 特提气!

■ 一切国家机关工作人员, 无论身居多高的职位, 都必须牢记我们的共和国是中华人民共和国, 始终要把人民放在心中最高的位置, 始终全心全意为人民服务, 始终为人民利益和幸福而努力工作。

■ 人民是历史的创造者, 人民是真正的英雄。

■ 中国人民是具有伟大创造精神的人民。中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。中国人民是具有伟大团结精神的人民。中国人民是具有伟大梦想精神的人民。

■ 中国人民自古就明白, 世界上没有坐享其成的好事, 要幸福就要奋斗。

■ 中国人民相信, 山再高, 往上攀, 总能登顶; 路再长, 走下去, 定能到达。

■ 人民有信心, 国家才有未来, 国家才有力量。中国特色社会主义进入了新时代, 勤劳勇敢的中国人民更加自信自尊自强。

■ 中国人民从亲身经历中深刻认识到, 团结就是力量, 团结才能前进, 一个四分五裂的国家不可能发展进步。

■ 把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。

■ 一切分裂祖国的行径和伎俩都是注定要失败的, 都会受到人民的谴责和历史的惩罚!

■ 中国人民和中华民族有一个共同信念, 这就是: 我们伟大祖国的每一寸领土都绝对不能也绝对不可能从中国分割出去!

■ 对中国人民为人类和平与发展作贡献的真诚愿望和实际行动, 任何人都不应该

误读, 更不应该曲解。人间自有公道在!

■ 坚决扫除一切消极腐败现象, 始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗, 永远保持马克思主义执政党本色, 永远走在时代前列, 永远做中国人民和中华民族的主心骨!

■ 新时代属于每一个人, 每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗, 就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐! (据人民日报客户端)

新华社北京今日电 中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议, 在圆满完成各项议程, 产生新一届国家机构组成人员后, 20日上午在人民大会堂闭幕。

国家主席习近平发表了重要讲话。

十三届全国人大常委会委员长栗战书和副委员长、秘书长担任大会执行主席, 并在主席台前排就座。

李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席会议。

张德江、俞正声、张高丽等在主席台就座。

会议应出席代表2980人, 出席2962人, 缺席18人, 出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会执行主席、十三届全国人大常委会委员长栗战书主持。

(下转第8版)

今天上午, 李克强在人民大会堂会见中外记者并回答提问

## 为了人民利益, 我们万难不辞万险不避



3月20日, 国务院总理李克强和副总理韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤在北京人民大会堂与中外记者见面 特派记者 陈正宝 摄

庄严而恢宏的人民大会堂金色大厅, 迎来一年一度的“总理之约”。10时45分, 国务院总理李克强率四位副总理步入会场, 伴随此起彼伏的闪光灯和快门声, 全场响起热烈掌声。李克强向中外媒体对两会大量的报道、付出的辛劳表达感谢, 并介绍了四位新任副总理——韩正、孙春兰、胡春华、刘鹤。

首个问题来自美国彭博社: 进入新时代后, 中国改革开放的模式与原来40年有什么不同?

“如果说中国的开放有新变化的话, 那就是门会越开越大。”李克强坦言, 开放推动了改革, 促进了发展, 中国人民从开放中得到了甜头, 关上门等于挡住了自己的路。他指出, 中国的开放要看细节、领域, 更要看长远、全景, 开放也是双向的、相互的, “就好像双人划船, 光靠单人使力, 船只能原地打转, 只有两人同向用力, 才能继续前进”。

就“放管服”改革, 李克强明确“放”要放出活力, “管”要管出公

平, “管”也是要触动利益的”。就产权保护, 他承诺“让恒产者有恒心, 让投资者有信心, 让各类产权的所有者安心, 给所有合法产权所有者都吃上长效的定心丸”。就金融风险, 他表明“中国有能力防范, 也不会出现系统性金融风险”。就互联网+, 他表示“要细心呵护新动能, 不能让传统思维限制想象力”。

“我们绝不会也不能丢去自己的一寸土地, 但也不会侵占别人的一寸土地, 我们走的是和平发展道路。”李

克强说。就中美关系, 他称“这是最大的发展中国家和最大的发达国家之间的关系, 中美关系稳定发展对两国、对世界都是好事”。就中俄关系, 他说“中俄互为最大的邻国, 中俄全面战略协作伙伴关系稳定发展对双方、对世界都有利”。就中日关系, 他说“现在出现了两国关系的小阳春, 也要防止乍暖还寒, 让中日关系向着持续稳定的方向发展, 我们对日方也有期待”。就两岸关系, 他说“我们是一家人, 同属一个中国, 不能容忍任

何台独的企图和主张, 也不能允许外国势力打台湾牌。”

利民之事, 丝发必兴。民生, 是贯穿总理记者会的关键词, 就业、医保、养老金等话题备受关注, 李克强逐一解答, 回应关切。他说: “推进改革, 做好政府工作, 就是要为公、唯实、利民。我们要努力去为市场主体优化营商环境, 为人民群众提供办事便利、敢于自我革命。只要是为了人民的利益, 我们万难不辞、万险不避。”

特派记者 范洁